

地球上南北纬40度分割线，在常人看来也许只是划分地球雨雪冷暖的坐标，但在酿酒师及爱酒人的眼里，却是一条美酒生命线。

在这条神奇的纬度线两侧，汇聚了众多世界一流的葡萄酒酿造区，法国、意大利、西班牙、德国、美国和中国等国家的无数葡萄酒园坐落于此。得天独厚的土壤气候资源造就了法国波尔多、勃艮第、澳大利亚艾登山谷、意大利托斯卡纳等世界知名的葡萄酒生产区，世界著名酒庄大都分布在这一纬度线上。

### 法国葡萄酒之王：波尔多

提起波尔多，人们的第一印象绝对是其闻名世界的葡萄酒。这一瓶葡萄酒背后，凝结着人与自然的完美融合。

法国西南部的波尔多坐落于加龙河、多尔多涅河和吉龙德河谷地区。由于毗邻大西洋，受大西洋暖流影响，形成了冬暖夏凉、冬春多雨、夏季干燥



## 南北纬40度两侧 大品牌扎堆成串

# 顺着纬度线畅饮葡萄酒

孟令伟

的独特海洋性气候，加上土壤环境的多样化，造就了波尔多得天独厚的葡萄酒佳酿产区。

由于地广土肥，葡萄品种齐全，波尔多几乎所有的葡萄酒都可以用来生产美味的葡萄酒。有香醇味浓的红葡萄酒，有带辣味或甜味的白葡萄酒，还有玫瑰红葡萄酒等。这其中尤以红葡萄酒口味最为柔顺细腻，极具女性的柔美气质，风情万种，因而有“法国葡萄酒皇后”的美称。



### 意大利佳酿产地：皮埃蒙特

皮埃蒙特产区是意大利最负盛名的葡萄酒产区，位于意大利西北角，是葡萄酒爱好者久仰之地。

皮埃蒙特在意大利语中为“山麓”之意，因其被阿尔卑斯山所环绕而得名。此地到处是连绵起伏的山脉和丘陵，产区葡萄园几乎都在绵延的山坡上，该产区属大陆性气候，冬季寒冷漫长，夏季干燥炎热，葡萄成熟期昼夜温差大，这使得葡萄能聚集更多的风味物质，酿出的葡萄酒香味浓烈持久。意大利最优质最昂贵的葡萄酒大都产自皮埃蒙特及托斯卡纳。

### 西班牙雪利酒乡：安达路西亚

安达路西亚位于西班牙乃至整个欧洲的最南部，南临大西洋、直布罗陀海峡和地中海。它是西班牙各种文化精髓的碰撞地，是非洲和欧洲的桥梁，也是大西洋和地中海的交汇点。

安达路西亚是西班牙最炎热的地方，同时受到大西洋和地中海季风的浸润，温暖而湿润。这里不仅是雪利酒的发源地，也是西班牙人庆祝佛拉门戈的地方。每年佛拉门戈艺术节，总是能吸引很多人到这里观看表演，并畅饮雪利酒。坚果的芳香，香甜的口感，是雪利酒的特色，其中尤以赫雷斯的雪



## 沙漠酒庄

陶令枝

内蒙古西部乌海市地处北纬40度，内蒙古汉森酒业集团有限公司在这里立足沙草产业，以品质为基础，以文化为支点，致力于打造中国葡萄酒的民族品牌。10年来，汉森酒业在乌兰布和沙漠区域开垦了10万亩的有机葡萄种植基地，从法国引进优质酿酒葡萄苗木，采用以色列滴灌技术，引来富含营养的黄河水进行滴灌。这里夏季炎热、干燥少雨，日照充足、昼夜温差大，有利于葡萄糖分积累，这些地域特征，使汉森有机葡萄原料独具一格。

汉森酒业依托沙漠有机葡萄的原料优势，采用全套意大利葡萄酒加工设备和流水灌装线，年产2万吨沙漠葡萄酒。2011年6月，汉森走进欧洲人的视线，在第16届法国波尔多国际葡萄酒及烈酒展览会上

利酒最受欢迎，享誉全球。不仅如此，安达路西亚其它葡萄酒地区采用外来葡萄品种亦霞珠、西拉及灰皮诺，通过保留下来的传统葡萄酒酿制工艺，酿制出新鲜美酒，味美至极。

### 德国“圣母的乳汁”：莱茵河

靠北的地理位置使德国比其他地方葡萄产区要

寒冷，所以德国白葡萄酒产量比红葡萄酒要高，而且类型非常丰富。东边的莱茵河岸边朝向东南的斜坡上，产出的雷司令白葡萄酒不仅香气丰富、均衡，酸度也稍低。它们大多是缪勒瑟高葡萄酒酿造的，这种葡萄酒会令酒柔和、多汁、果味绵长。地域广阔的莱茵黑森地区酿制的葡萄酒绵软柔和，使它们与其他德国产的酒相比更易识别，且种类远远多于德国其他地区，从普通的佐餐酒到起泡葡萄酒，一应俱全。此地最有名的出口葡萄酒是“圣母的乳汁”。

### 美国阳光酒谷：纳帕谷

顺着法国、西班牙和德国的葡萄酒带往西走，穿过大西洋与美国大陆，到达美国西海岸。沿着旧金山一路往北约50公里，绵延的丘陵此起彼伏，温暖的阳光和较少的雨量提供了近乎完美的气候条件，富含多种矿物质的土壤提供了得天独厚的生长环境。作为美国的酒谷，纳帕谷以生产葡萄酒而闻名于世，现在“纳帕谷”已成为高档葡萄酒的代名词。

“纳帕”一词，早已成为人们膜拜阳光、享受美酒的代名词了。光是这两个字，便能勾引起爱酒之人的神往。

葡萄酒蕴藏着土地的性格、每一年的阳光雨露以及酿酒人的艺术灵感；它承载着友情与关爱，包含着祝福、感谢等一切美好愿望。一杯葡萄酒给予我们的不仅是视觉、嗅觉和味觉享受，更能打动我们的心灵。

1892年，爱国侨领张弼士先生为了实现“实业兴邦”的梦想，在烟台创办了“张裕酿酒公司”，中国葡萄酒工业化的序幕由此拉开。1992年，张裕酒文化博物馆开馆，承载着记忆、传承、展示等多重使命，张裕拥有了一个面向世界的窗口。博物馆以张裕120多年的历史为主线：老门头、1905年建成的亚洲最古老的地下大酒窖、孙中山题词“品重醴泉”、1915年巴拿马金质奖章、1937年解百纳注册证书……记载着张裕辉煌的大量文物、实物、老照片、名家墨宝……向人们讲述着张裕的发展史，全方位、多角度地展示了醇厚的葡萄酒文化。

张裕酒文化博物馆的葡萄酒文化之旅不仅是民族工业之旅，也是历史文化之旅，它淋漓尽致地展示了烟台——亚洲唯一国际葡萄酒城的独特神韵。在这里，文化、历史、葡萄酒三者相互辉映，从品酒到鉴赏，从贮藏到灌装，从采摘到酿造……随着国内外游客络绎不绝的脚步，葡萄酒文化馨香四溢，远播八方。

张裕作为世界葡萄酒企业五强之一，工业旅游资源丰富，“张裕酒文化之旅”的脚步从国内延伸到了海外。张裕在不断前行中，始终坚持一个理念：“酝酿”世界葡萄酒专业的中国旅游品牌。

(VINEXPO)上，法国媒体报道称：“汉森改变了世界葡萄酒行业对中国葡萄酒的认识”。

2007年，汉森建立了“3+1”模式的国际化酒庄，把沙漠酿酒葡萄种植产业从单一的种植业发展成为葡萄酒工业旅游与沙漠酒庄和书法文化融于一体的复合型产业，成为沙漠之中的酒庄会所旅游区。2011年，乌海汉森酒庄被命名为“国家AAA级旅游景区”，这里不仅是高档葡萄酒的生产基地，还是休闲、红酒文化观光旅游的平台。

### 冰酒的故乡：加拿大

加拿大拥有两个最大的葡萄酒产区，分别是安大略省和哥伦比亚省，这两个产区能够出产全国98%的优质葡萄酒。

加拿大冰酒在国际上一直享有很高的声誉。生产冰酒的葡萄在10月份已经完全成熟，它们被罩上一层保护网，原封不动地留在葡萄树上，直到加拿大冬天的第一次冰冻期。在这期间，葡萄被自然脱水，使葡萄汁中的风味、香气、糖和酸度得到浓缩。酿成的冰酒颜色呈金黄色或深琥珀色，口感甜蜜，并有杏仁、桃、芒果、蜜瓜或其他甜水果的风味，令人流连忘返。

### 东方“波尔多”：中国烟台

地处中纬度的烟台发展葡萄酒产业的气候、土壤等自然资源条件得天独厚。烟台南临青山，北临碧海，冬无严寒，夏无酷暑，具有悠久的葡萄种植和葡萄酒酿造历史。烟台还被称为世界七大葡萄酒海岸之一，是中国种植酿酒葡萄的主要地区，也是中国葡萄酒工业发祥地。



葡萄酒蕴藏着土地的性格、每一年的阳光雨露以及酿酒人的艺术灵感；它承载着友情与关爱，包含着祝福、感谢等一切美好愿望。一杯葡萄酒给予我们的不仅是视觉、嗅觉和味觉享受，更能打动我们的心灵。

1892年，爱国侨领张弼士先生为了实现“实业兴邦”的梦想，在烟台创办了“张裕酿酒公司”，中国葡萄酒工业化的序幕由此拉开。1992年，张裕酒文化博物馆开馆，承载着记忆、传承、展示等多重使命，张裕拥有了一个面向世界的窗口。博物馆以张裕120多年的历史为主线：老门头、1905年建成的亚洲最古老的地下大酒窖、孙中山题词“品重醴泉”、1915年巴拿马金质奖章、1937年解百纳注册证书……记载着张裕辉煌的大量文物、实物、老照片、名家墨宝……向人们讲述着张裕的发展史，全方位、多角度地展示了醇厚的葡萄酒文化。

张裕酒文化博物馆的葡萄酒文化之旅不仅是民族工业之旅，也是历史文化之旅，它淋漓尽致地展示了烟台——亚洲唯一国际葡萄酒城的独特神韵。在这里，文化、历史、葡萄酒三者相互辉映，从品酒到鉴赏，从贮藏到灌装，从采摘到酿造……随着国内外游客络绎不绝的脚步，葡萄酒文化馨香四溢，远播八方。

张裕作为世界葡萄酒企业五强之一，工业旅游资源丰富，“张裕酒文化之旅”的脚步从国内延伸到了海外。张裕在不断前行中，始终坚持一个理念：“酝酿”世界葡萄酒专业的中国旅游品牌。

## 张裕：中国的世界品牌

于波

北京首家葡萄酒博物馆龙徽葡萄酒博物馆就坐落在北纬40度这条神奇的纬度线上，不久前，我有幸参观了这座鲜为人知的博物馆。

### 历史与文化

走近博物馆，门前一块用各种字体写着“龙”字的方形石碑与匾额下雕着金龙的红木柱子，彰显着博物馆古朴典雅的明清建筑风格。虽然是建设在市区——北京玉泉路2号，这里却意外地给人幽静清新的感觉。

博物馆的地上部分是环形展区。站在入口处，正面是一扇古色古香的雕塑，两条铜铸巨龙簇拥的木桶盖子上印有龙徽葡萄酒字样，前面侧立着一本厚重的铜书，讲述龙徽葡萄酒的故事。雕塑后面的大厅里陈列着镇馆之宝——百年铜狮一对，相传曾是马尾沟天主教堂教会酒坊的守护神。

向右行，走过弯折的长廊，两侧的照片墙上记录着龙徽每一次的光荣与成就。长廊后面是历史展厅，泛黄的壁纸上记载着龙徽葡萄酒的来源：1910年，法国圣母天主教堂的沈蕴璞修士在颐和园北门外黑山庙教堂附近种下酿酒葡萄，并在马尾沟教堂的山字楼地下室建立葡萄酒窖，生产法国风格的红、白葡萄酒，专供法国圣母天主教堂总院及全国各地圣母天主教堂使用。

经多次更名后，迁至现在的地址，这家老牌葡萄酒企业也从北京葡萄酒厂变成了今天的龙徽葡萄酒博物馆。



### 地下酒窖

继续前行，走过企业发展厅，旁边一扇门引出通往地下的楼梯。浓郁的酒香扑面而来，这大抵就是去住地下酒窖的路。顺楼梯向下走，扶着斑驳的墙站住，四周空无一人，只有壁灯将我们的影子拉得老长。灯下是另一扇门，昏黄的灯光从门里射过来，就像是另一个神秘的世界在召唤我们进入。

一进酒窖，我们就被地面、墙面上的霉斑和整齐排列的巨型橡木桶吓住了。据讲解员介绍，酒窖内温度常年保持在12-18摄氏度，湿度为70%左右，且避光安静，经历50年的时间就会长出微生物，对葡萄酒非常有益。数十个橡木桶几乎占据了整个房间，只留下一条供两人并行的小路。摸着橡木桶上的纹路，回想在楼上看到的橡木桶制作的知识：橡木桶中含有单宁酸，可以带给葡萄酒一些特有的香气和滋味，然而只有不超过30%的好葡萄酒，才有必要也才能承受木桶陈酿的改良作用。这些制作精细的橡木桶在使用过两次之后，就因为催熟物质的消失而不能再用于葡萄酒的窖藏了，这里存放的橡木桶是龙徽葡萄酒历史的见证。

橡木桶是第一重窖藏，大概经历1年半的时间，葡萄酒就要装瓶进行第二重窖藏。进入第二间屋子，两边的酒架上整齐地插着酒瓶，瓶身上布满了厚厚的灰尘。为了防止空气进入，这些酒瓶的瓶口都是朝下放置的。房间的尽头是一个酒桶状的吧台，另一边摆着用废弃的酒桶改制而成的座椅和桌子，为游客品酒使用。

### 龙徽典藏葡萄酒

走出地下酒窖，回到博物馆的现代展厅。从葡萄生长环境、土壤结构到葡萄品种和人文因素、中西文化的融合，现代展厅展示了葡萄酒生产的全过程，以及龙徽葡萄酒的市场地位和国内外专业人士对龙徽的高度评价，同时展出了龙徽所创造的一个又一个神话。展厅内藏有见证中美关系破冰的薄荷蜜酒，中苏友谊的结晶——夜光杯葡萄酒，还藏有中国第一个按“原产地”标准生产出来的“产地控名”葡萄酒——龙徽怀来珍藏葡萄酒……四周的酒架上不同年份不同种类的龙徽葡萄酒在灯光下散发着迷人的光华。

直至走出葡萄酒博物馆，还感觉意犹未尽。回望这一座红墙绿瓦的建筑，地上是典雅的展厅，地下是拥有近百年历史的酒窖，穿越这一上一下，仿佛走过了北京葡萄酒产业的百年发展史。

本版图片均为资料图片

## 中国葡萄酒海岸

智强

中国烟台的蓬莱南王山谷与法国波尔多梅多克、意大利托斯卡、美国加州纳帕山谷、智利卡萨布兰卡谷、澳大利亚布鲁萨谷、南非开普敦并称为世界七大葡萄酒海岸。

在烟台和葡萄酒海岸，散落着张裕等著名葡萄酒基地和南王山谷等别具特色的酒庄酒窖。

### 国宾酒庄：盛唐风尚

在蓬莱，有一座中式唐风酒庄——国宾酒庄，承袭了中华民族千百年灿烂的葡萄酒文明，建立起符合产区和酒庄特色的发展模式，在严格遵循酒庄酒酿造标准的同时，坚持走产品精品化路线。他们精心培育适宜当地风土特征的赤霞珠、霞多丽、西拉、美乐、长相思、贵人香等葡萄品种，坚持人工培育、限量限产、有机种植等原则，从而保证盛唐葡萄酒舒适的口感。在中国国际葡萄酒烈酒品评赛、中国精品葡萄酒挑战赛、中国优质葡萄酒挑战赛中，盛唐葡萄酒屡获金奖。

### 蓬珠酒业：装满故事

烟台蓬珠酒业有限公司坐落在蓬莱海

### 中国黑尚莓：别具一格

在北纬37度的中国烟台葡萄酒海岸线上，山东黑尚莓生物技术发展股份有限公司以树莓（即覆盆子）为主，佐以枸杞、桑葚、黑莓和黑加仑等辅料，采用葡萄酒的酿造工艺，生产出与葡萄干红一样美味的“树莓干红系列养生保健酒”。作为一家高科技生物企业，黑尚莓公司加大对树莓健康产品的研发力度，开发出树莓籽油、树莓茶、树莓果酱、树莓饮料等系列产品。发展至今，黑尚莓树莓产业已涵盖了农业种植、冷链物流、生态观光旅游、树莓深加工等系列产品，正向新兴产业规模化、高新技术产业化、传统产业高端化的树莓立体产业快速迈进。